

《出埃及记》系列讲章 21 讲

出埃及记 12: 1-10, 彼得 2: 11-20

逾越节之六 —— 我们的日历

普杰西牧师 2013 年 11 月 21 日

翻译: 王兆丰

“现在几点啦”？这是一个我们每天都会碰到几次的问题。看上去虽然是个惯例，其实这里有面还是有不少内容。这个礼拜我读了一篇关于“黑色星期五”的文章（注：美国的感恩节是在每年 11 月的最后一个礼拜四，节后的第二天，礼拜五是全美零售市场最大的促销日，是全年价格最最便宜的一天，被称为黑色星期五）。每家商店都推出大减价的商品，希望引来更多消费者。理论上说，这天商店能把他们这一财政年度的红色变成黑色，即：转亏为赢）。这一天从什么时候开始？黑色星期五是日历上的那一天？人人都知道是感恩节后的第二天，但这黑色星期五在日历上不断地往前挪，越来越早。为了买便宜货，顾客不得不越起越早。结果，从去年开始，许多商店决定从礼拜四半夜就开门。于是，黑色星期五挤进了礼拜四。是的，原来的感恩节被消费狂热慢慢地挤了出去。人们不必等第二天再早起，而是吃完火鸡，抹抹嘴，准备去排队，去抢购一年里最便宜的东西。时代不同了，日子的意义也不得不跟着变。本来应该是坐下来好好享受，好好感谢上帝恩典，祝福的感恩节，现在变成了购物节。有时间的话，我们只好等第二天，为刚买进来的大包小包感谢上帝。那么，在这些半夜开门的店里上班的是谁？奥，是那些本来可以和家人一起坐下，享受上帝恩赐的人们。不过，你不用担心，他们加班加点有补贴的。于是，商品成了神。消费者可以买到便宜的东西，营业员可以得到两倍的工资。有钱可使鬼推磨嘛。你看，感恩节还在，但已经慢慢地变了，原来的意义已经丧失了。

时间、日期是有意义的。我们都有安排时间的方式。问题是，我们的时间是怎样安排的？谁决定我们的时间？这有什么重要性吗？

今天我们来看《出埃及记》第 12 章的逾越节。你们可能会问：已经过了五六次逾越节了，怎么还在逾越节里？是的，我们还没讲完逾越节，不过我保证，还有两次就完。12 章是神降第十灾的前奏，这一时刻将定义以色列，定义以色列民族，定义以色列的宗教信仰。我们已经讨论了逾越节好几方面的重要性，逾

逾越节还有两个重要之处：第一是改变以色列的日历，第二是规定以色列人永远过逾越节。或者说，重新安排时间，重新规定仪式。

今天我们重点讨论第一点，即：改变日历，重新安排时间。到此为止，以色列是埃及的奴隶，生活在埃及法律之下，用的是埃及日历。现在打开 12 章，跳进我们眼帘的是这句话“**你们要以本月为正月，为一年之首**”常常被我们忽略过去，因为读起来有点奇怪。奇怪在哪里？因为神突然说，这就是你们的新日历，这就是你们的新年。这是从来没有过的定义新年的方法。1 月 1 号是我们的新年。假如 2013 年你生活在中国，新年是 2 月 13 号。或者你是现代犹太人，新年则是两个月之前的事。因此，生活在不同国家，不同地区的人，具有不同身份，不同信仰的人，有不同的日历。当年的埃及日历是根据某个星座而定，因为那个星座能够准确地预告每年尼罗河泛滥的日子。对埃及人来说，尼罗河泛滥就意味着丰收，犹如新生命的开始。埃及人的整个生活完全依赖尼罗河泛滥带来的农业丰收。因此，他们的新年就是尼罗河泛滥的开始。他们有三个季度：泛滥季，出苗季，收获季。每个季度阴历四个月，每月三旬，每旬十天。这样，一年 360 天。年底剩下的 5 天放假，作为宗教节，拜埃及诸神。以色列人就活在这个日历下，没有任何选择。

现在神给他们定了新日历，新时间表。正如尼罗河泛滥被视为赐新生命的开始而被埃及人定为新年，逾越节也同样是以色列人的新生而神被定为新年。神对他们说，你们的时间不再以河水泛滥为准，而是以我拯救你们脱离埃及的一刻开始。神为什么浪费时间，在这里让摩西写下这些话？

首先，神把以色列人与埃及人，与其他民族区分开来。他们的日历，他们的时间表标志着他们的身份。他们不仅仅是离开埃及，搬个家到一个新地方去，找一份新工作而已。他们将成为一个新的民族，一个和其他所有民族分别开来的，属于神的民族；他们将生活在一套全新的规则标准之下。所以，有必要使用新的日历，新的时间表。你可能还是会问，除此之外，换日历还有什么重要性呢？

刚才我们提到过，埃及用的日历基本上是农业日历，或者说以季节为准的农历。这日历定义了他们的身份。尼罗河是他们赖以生存和积聚财富的源泉，是他们存在的根本。此外，他们的日历也告诉他们应该感谢的是谁。他们感谢的是那地的诸神，那些让那地风调雨顺的神们。

无论在哪里，制定日历、安排日子不是件随心所欲的事，而是有目的，有意义的。日历都有政治上和世界观上的背景与意义。有位作者这样写到：*法国革命所做的是什​​么？他们废弃了基督教每个礼拜 7 天的日历，重新恢复埃及的十日一旬的日历；苏联成立之后，专门设立了无神论者的节假日；中国则设立了 7 月 1 号，10 月 1 号等节假日。可见，日历、日期是有意的。它定义了你是谁，你生活的意义，和你的价值。*

以色列人还没离开埃及，还来不及制定他们自己的法律，规则之前，神特地在这里告述他们，在他们还没进入应许之地之前，他们要更改日历，更改时间。要和埃及的生活方式一刀两断。他们要按照神对他们的要求来安排他们的时间，他们的生活。“**“你们要以本月为正月，为一年之首……，本月初十日，各人要按着……，本月十四日，你们要……”**”。从此以后，对埃及人有意义的，对你们不再有意义；你们的生活也不再重复埃及的生活；你们是一群新造的人，一个新造的民族；你们将获得自由，到一个新的家园去，因此你们将有自己全新的计时法。

《出埃及记》和整本旧约清楚地让我们看到，时间具有重要意义。从一开始，神就告述人，他创世用了六天，所以你们工作六天，第七天要休息。神造了这个世界，包括了时间、季节；我们人生活在这个世界上，时间一向是有定义的，问题是谁给时间下定义？神根据他为以色列人所做的，安排以色列人的时间，告述他们，他们应当如何生活，如何敬拜他。

在历史上，教会也在寻求这样做。最重要的是主日敬拜，此外还有纪念，庆祝主耶稣在地上时的救赎工作，例如圣诞节，复活节等等。主日不仅仅是改变时间——从旧约的安息日（礼拜六）改成现在的礼拜天。更重要的是，原来的安息日和改变后的主日都是根据历史上所发生的重大事件及其重要意义。安息日和创世之工直联系在一起：“**六日要劳碌做你一切的工，但第 7 日是向耶和华你的神当守的安息日**”（出埃及记 20：10）。到了新约，七日的第一日，耶稣基督从死里复活。基督徒们就在这日敬拜神，即：从旧约的安息日（礼拜六）改成新约的主日（礼拜天）。这一改变的意义何在？因为神创造世界用了六天，第 7 天定为安息日；主耶稣从死里复活是神新的创造。因着一个人，一次所成就的，时间就改变了。因此，我们的日历改变了。神的新创造成为事实发生在礼拜天，所以我

们不再在七日的最后一日礼拜六聚会，而在七日的第一日礼拜天聚会。

整个旧约里，神的子民一直在等待，盼望神来的日子。那日，以色列的仇敌将被击败，神的子民将得到拯救，将被提升而高于万民。这一天就是耶稣基督复活的一天，就是新创造开始的一天。所以被称为主日。神的仇敌在那天被审判，神的子民在那天得拯救。我们一个礼拜接一个礼拜在七日的第一日主日聚集，纪念神的新创造已经在基督里开始；因着这天所发生的，世界已经被重新定义。在接下来的六天里，我们照常生活、工作，心里清楚地知道，耶稣基督已经作王掌权，他定义了我们在今世该如何生活。

你认为哪一天是你一个礼拜开始的第一天？是礼拜天呢，还是礼拜一？这有什么重要性吗？是的，这很重要。因为它说明了我们是谁，我们相信的是什么。

当然，主日并不是我们唯一要守的一天。再过两个礼拜，就是我们的 *等待基督降临节* 的第一个礼拜（英语是 Advent。这是历史上教会一直保留下来的传统，从 11 月底，到圣诞日共四个礼拜，期间讲道主题是旧约神的子民等待救主降临，*新约神的儿女盼望基督再来*）。还有，复活节、五旬节等。为什么？因为这些日期定义了我们的身份，我们的价值，我们的信仰以及我们当如何生活。

刚才我们说过，你的日历总是有定义的，问题是谁来定义它。我们中间可能有人对我们教会的各种庆祝，纪念活动有点反感，觉得有点象从罗马天主教那里来的。事实上，我们改教时期的先父们（注：即 16 世纪与罗马天主教决裂，回到圣经为最高权威的宗教改革）也很重视这些节日与日期。关于这点，16 世纪瑞士的《海尔维地信仰告白 2nd Helvetic Confession》这样说：*我们非常赞同教会对主耶稣诞生、受割礼、被钉十字架、复活、升天、五旬节赐下圣灵等日期，节日的庆祝与纪念。*

诚然，历史上教会采用的日历比较复杂，没有一条清晰的脉络。但有一点是肯定的：要么是你生活中占主导的文化决定你的日历，要么是别的特殊因素决定你的日历。在《出埃及记》的这段时间里，以色列使用的日历是由埃及文化决定的，直到神介入，为他们重排日历。

主耶稣复活之后，早期教会认识到在他们生活的文化里，已经有各种节日。你们一定听到过有人说，我们不能过圣诞节，因为那是外邦人的冬至节。关于这事，是有争议的。但就算从前就有冬至节，这也不能成为我们不庆祝圣诞节的理

由。其实，历史上教会设立的好些节日，在当时的外邦文化里已经是节日。他们怎么做的？就当没有这些节日。他们说，神在历史上是怎么做的？所以我们也来定日期，节日。因为神是万物之主，也是时间之主。就说圣诞节吧，他们不是说冬至是一年里最短最暗的一天吗？就算是吧，我们要把它定为圣诞前夜，因为这是神差他的儿子来到世上，来救罪人之前最黑暗的一天。

今天，你的生活是不是围绕美国的国定节日呢？虽然劳动节，退伍军人日，等等节日都很好，我们难道就只有这些吗？假如我问你，报税（或报税截止）日是哪一天？你们每个人立刻会回答：4月15号。但假如我问你，耶稣升天是哪一天？五旬节是哪一天，你们中间有多少人能答上来？纳税日和五旬节相比，哪一天对我们的存在更重要？哪一天定义我们是谁？哪一天关乎我们的生命？

我们眼看就要进入圣诞季节，商业化的趋势已经越来越浓。正如我们一开始所提到的，黑色星期五已经快把感恩节给挤出去了。在这一切的喧闹当中，Advent（即：等待基督降临节）所用的则是完全不同的语言。在这四个礼拜里，它一个礼拜接一个礼拜轻轻地告诉我们的：这一切都要过去，末日将会来临，财产会朽坏会烧毁；神将审判全人类。它提醒我们，生命短暂。它教我们祷告：求神怜悯，求神拯救。所以我们在这世俗不信的文化面前庆祝 Advent。当今的文化教导我们说，生命不过是积累财富、自我享受，哪怕是那最动人的时刻：生活就是为了家庭，如此而已。但我们用不同的方式标注日历。因为我们是一群特殊的人，我们是在去往永恒之家的路途上的客旅。是的，我们居住在这里，但是我们的根不在这里，我们的国籍在天上。

所以我们生活在一个不同的时钟之下。犹如当年的埃及，我们生活的这个世界不停地压迫着我们，年复一年日复一日地向我们灌输一个信息，说生活应该如何，生活的意义何在，我们应当珍惜的是什么，我们的帮助从何而来，我们应该依靠的是什么……。历世历代来，教会正确地认识到这一点，认识到我们的日历不能按照此地的日历，也不能按照日月星辰，而是按照创世之主，按照神在历史上为我们行事的日子而定。我们通过主日敬拜，通过纪念主耶稣在世上的所作所为，他的诞生、他的死亡、他的复活、他的升天、他差下圣灵；我们对这世界说，我们有自己的标准，我们清楚该如何在这世上生活。让我们把这个世界送来的退回去，让我们为神的国度而活。 让我们一起祷告。